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Авраменко Оксана,
к. пед. н., доцент кафедри психології та педагогіки розвитку 
дитини Уманського державного педагогічного університету

імені Павла Тичини, Україна

ОСОБЛИВОСТІ АДАПТАЦІЇ ДІТЕЙ РАННЬОГО ВІКУ В 
ЗАКЛАДАХ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ

У загальному розвитку людини період раннього дитинства 
відіграє важливу роль. Саме в ранньому віці закладається підґрунтя 
здоров'я та інтелекту дитини. Згідно з віковими періодизаціями 
психічного розвитку В. Мухіної раннім віком вважається період від 
одного до трьох років. Ефективність здійснення навчання й 
виховання дітей раннього віку батьками визначається їхніми 
індивідуальними особливостями й темпами розвитку. Натомість 
дошкільні педагоги часто відчувають труднощі при організації 
педагогічного процесу в групах раннього віку. Це стосується 
адаптації дітей в умови ЗДО, планування роботи організації 
режимних процесів, самостійної діяльності, роботи з батьками.

Адаптація або пристосування організму до нових умов включає 
широкий спектр індивідуальних реакцій, які залежать від 
психофізіологічних та індивідуальних особливостей дитини, 
сімейних стосунків та низки життєвих обставин.

Для дитини раннього віку заклад дошкільної освіти -  це новий, 
ще невідомий простір, нове оточення і нові стосунки; потрапивши 
сюди, дитина змушена до всього пристосовуватися. Для того, щоб 
сформувалися механізми саморегуляції, які дозволять малюку 
пристосуватися до нових умов, дитині потрібно відчувати себе 
захищеною.

У процесі адаптації дитини до умов ЗДО дослідники 
виокремлюють кілька основних етапів:

1. «Буря» -  комплекс зовнішніх впливів спричиняє бурхливу 
реакцію та сильне напруження дитячого організму. Підвищується 
збудливість, тривожність, можуть зростати агресивність, заглиблення 
в себе, часто спостерігаються поганий сон, апетит, настрій. 
Тривалість цього етапу -  від 2-3 днів до 1-2 місяців;
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2. «Буря затихає» -  період нестійкого стану, коли дитина шукає 
оптимальні варіанти реагування на впливи: намагається взаємодіяти з 
однолітками, стає більш активною, зацікавленою, врівноваженою. 
Тривалість від тижня до 2-3 місяців;

3. «Штиль» -  період відносного пристосування до нових умов. 
Дитина починає засвоювати нову інформацію, встановлювати 
контакти, виявляти під час занять ініціативу. При цьому суттєво 
зменшується захворюваність, поліпшуються сон, апетит, настрій. 
Сприятливий період для розвитку всіх психічних процесів. 
Тривалість цього етапу -  від 2-3 тижнів до 6 місяців.

Зазначені періоди адаптації проходять усі, хто прийшов у 
дитячий садок, але тривалість етапів у кожного інша. Дитина швидко 
й безболісно може адаптуватися до ДНЗ, а може надовго зупинитися 
на певному етапі.

Залежно від тривалості адаптаційного періоду та поведінки 
дитини можна виділити різні ступені адаптації дитини до ЗДО.

Легка (фізіологічна, природна) адаптація -  поведінка дитини 
нормалізується протягом 10-15 днів. Дитина вливається в новий 
колектив безболісно, їй там комфортно, вона не влаштовує істерик, 
коли йде в дитячий садок. Такі діти, як правило, рідко хворіють, хоча 
в період адаптації «зриви» все ж таки можливі.

Середня адаптація -  поведінка дитини нормалізується протягом 
15-30 днів. Малюк худне, хворіє, але не важко, без ускладнень; 
більш-менш терпимо переносить «походи» в дитячий садок, може 
інколи недовго поплакати. Як правило, у цей час захворювань 
уникнути не вдається.

Важка патологічна адаптація -  триває від 2 місяців і більше. У 
цей період у дитини спостерігаються погіршення апетиту, аж до 
повної відмови від їжі, порушення сну і сечовипускання, різкі 
перепади настрою, часті зриви й вередування. Крім того малюк дуже 
часто хворіє (хвороба нерідко пов’язана з небажанням дитини йти в 
дитячий садок). Такі діти в колективі відчувають себе невпевнено, 
майже ні з ким не граються.

Причинами важкої адаптації до умов закладу дошкільної освіти 
можуть бути:

1. Несформованість позитивного ставлення на відвідування 
дошкільного закладу (буває, що діти взагалі нічого не знають про 
життя в дитячому садку, про те, що там на них чекає). Для того, щоб
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негативні емоції не стали перешкодою для дитини в період адаптації, 
важливо сформувати в неї позитивне очікування щодо майбутніх 
змін. Досить часто батьки співчутливо ставляться до того, що малюк 
має йти у ЗДО. Унаслідок такого ставлення дитина починає 
страждати, капризувати, відмовляється відвідувати дошкільний 
заклад. Важливо зазначити, що період адаптації важкий не тільки для 
дитини, а й для вихователя, тому батьки мають позитивно 
налаштовувати малюка на зустріч із вихователем.

2. Несформованість навичок самообслуговування. Інколи 
батьки, бажаючи заощадити час, поспішають нагодувати, одягнути 
малюка, сповільнюючи таким чином формування в дитини 
необхідних практичних умінь і навичок. Такі діти, потрапляючи до 
дитячого закладу, почувають себе безпорадними та самотніми -  вони 
не можуть самостійно одягатися, користуватися туалетом.

3. Значних труднощів у період адаптації зазнають діти, які до 
відвідування дитячого садка мало спілкувалися з однолітками. У 
деяких випадках батьки свідомо обмежують спілкування своєї 
дитини з ровесниками. Унаслідок цього з’являється недовіра до 
інших, конфліктність, невміння попросити, невміння зачекати.

4. Відчуття дискомфорту, якщо режим удома і в садочку 
кардинально відмінний у часі та послідовності.

Отже, адаптація дітей до закладу дошкільної освіти завжди була 
й залишається найбільш складним періодом як для дитини та її 
батьків, так і для педагогів. Врахування специфіки адаптаційного 
періоду допоможе не лише знайти правильний підхід до дитини, а й 
закласти передумови для його успішної соціалізації в новому 
колективі. Адже характер пережитих емоційних станів у ранньому 
віці впливає на успіхи й невдачі в майбутньому, оскільки емоційна 
пам’ять фіксує позитивний чи негативний досвід у тих уявленнях, 
образах та цінностях, що визначають стосунки дитини зі світом.
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